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Einrichtung eines Kompetenzzentrums für Agrarwissenschaften in Thüringen

Die Kleine Anfrage 3700 vom 23. Januar 2014 hat folgenden Wortlaut:

Der Koalitionsvertrag von CDU und SPD aus dem Oktober 2009 enthält die Vereinbarung, in der laufenden 
Legislaturperiode neben einem Studiengang für Agrarmanagement auch ein Kompetenzzentrum für Agrar-
wissenschaften einzurichten.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Überlegungen lagen bzw. liegen der Idee für ein Kompetenzzentrum für Agrarwissenschaften 
zu Grunde?

2. Welche Aktivitäten gab es in dieser Legislaturperiode zur Einrichtung des Kompetenzzentrums?

3. Wurden zur Umsetzung dieses Vorhabens Mittel aus dem Thüringer Haushalt zur Verfügung gestellt? 
Wenn ja, wann, an wen und für welche Maßnahmen?

4. Wie ist der aktuelle Stand der Umsetzung der Koalitionsvereinbarung in diesem Punkt?

Das Thüringer Ministerium für Landwirtschaft, Forsten, Umwelt und Naturschutz hat die Kleine Anfra-
ge namens der Lan desre gierung mit Schreiben vom 26. Februar 2014 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Mit der Errichtung des Kompetenzzentrums soll eine Verbesserung der Wettbewerbsfähigkeit und Innova-
tionskraft der Thüringer Landwirtschaft erreicht werden, insbesondere durch
●	 den	verbesserten	Transfer	aktueller	wissenschaftlicher	Erkenntnisse	und	neuer	Technologien	aus	agrar-	

und ernährungswissenschaftlichen Disziplinen in die Landwirtschaft,
●	 die	Initiierung	von	Impulsen	der	landwirtschaftlichen	Praxis	für	die	Ausrichtung	und	Inhalte	der	ange-

wandten Agrarforschung.
Methodisch	soll	dies	durch	Vernetzung	von	Forschung,	Lehre	und	Praxis	erfolgen,	z.	B.	durch	Partnerschaf-
ten zur Umsetzung und Kommunikation innovativer Ansätze.

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Dr. Augsten (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Landwirtschaft, Forsten, Umwelt und Naturschutz
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Zu 2.:
Die Errichtung eines Kompetenzzentrums für Agrarwissenschaften als Institution erfolgte bisher nicht. Im 
Zuge der Erarbeitung des Reformkonzepts 2020 und vor dem Hintergrund der erforderlichen Aufgabenkri-
tik und Personaleinsparungen sind die Überlegungen zur Errichtung des Kompetenzzentrums nicht weiter 
verfolgt worden.
Die Aufgabe an sich wurde hingegen bei der Thüringer Landesanstalt für Landwirtschaft (TLL) in Jena an-
gesiedelt. Zum Zwecke der praktischen Ausgestaltung wurde ein entsprechender Dienstposten "Koordinie-
rung	Landwirtschaft	und	Ernährungswirtschaft	in	Thüringen	(KLETH)"	definiert,	von	welchem	ausgehend	
die Vernetzung der o. g. Partner vorangebracht werden soll.

Zu 3.:
In der TLL wurde für das Haushaltsjahr 2014 eine Stelle im höheren Dienst (E 13) bereitgestellt.

Zu 4.:
Die Errichtung eines Kompetenzzentrums in Form einer institutionellen Einrichtung ist gegenwärtig nicht 
vorgesehen. 
Das	Besetzungsverfahren	für	die	KLETH-Stelle	in	der	TLL	steht	vor	dem	Abschluss.	Somit	ist	mit	der	Um-
setzung der Koalitionsvereinbarung für das Frühjahr 2014 zu rechnen.

In Vertretung

Richwien 
Staatssekretär
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